



云雾中的蔡家嘉陵江大桥 摄/陈飞胜

# 北碚 党建引领风帆劲 凝心聚力著文章

核心提示

北碚区第十三次党代会提出:未来5年,北碚将聚焦生态田园都市区、人文科教创新城“两大定位”,做好生态人文、科技创新、民营经济、城乡融合“四篇文章”,奋力建设社会主义现代化美丽北碚。

泱泱嘉陵,春水碧透,巍巍缙云,红霞满天。当前的北碚,正坚持以高质量党建引领高质量发展,紧扣“提升执行力主题年”,打造一支善抓执行、主动作为的高素质专业化党员干部队伍,向中心聚力、为大局出发,切实把组织优势转化为助推高质量发展的强大动力。

## 民营经济提质增效

4月28日,位于蔡家智慧新城的力帆科技发布一季报:公司营收约12.5亿元,同比增长48%;实现净利润5085万元,同比增长220%,接近去年全年水平。

力帆科技能够逆势而上,离不开蔡家智慧新城党员干部的倾力帮扶。今年,蔡家智慧新城协助力帆科技招聘普通工人,解了企业燃眉之急。随后,又为力帆科技与重庆市轻工业学校牵线搭桥,形成“企业有工用,毕业生有业就”的共赢局面。

去年以来,北碚纵深推进民营经济综合改革示范试点,落实抓党建助推民营企业发展20条措施,持续实施千名党员干部联系千名新社会阶层人士、千名新社会阶层人士联系服务千家企业“双千计划”,深化拓展“党建强、发展强,党员带头创业、带动创新”行动,常态化选派400余名党建指导员驻企服务,全年新增市场主体2.5万户、民营企业5000余户,民营科技型企业数量翻番。

今年5月,为进一步优化营商环境,有效解决企业发展中存在的困难和问题,服务企业更加精准化、常态化、制度化,北碚区全区上下大力开展服务企业“稳存量、扩增量、提质量”专项工作。工作开展仅半月,北碚区就已形成相关措施办法,包括6个方面18条内容。同时收集梳理企业在项目建设、生产运行、融资贷款等方面存在的问题118个,目前已办结问题73个。例如成功解决新兴齿轮因疫情影响原材料运输受阻问题、清理核实全区20宗2500亩闲置土地、指导区产业引导母基金完成对广仁铁塔投前估值等。

“红色细胞”正助推民营企业存量变增量、提质增效,实现北碚区经济高质量发展。



蔡家智慧新城非公党建指导员走访服务民营企业

## 城乡融合促进振兴

4月21日,北碚举行首批驻村第一书记出征仪式暨岗前培训,选派驻村第一书记、村委会主任助理前往部分重点村,助力乡村振兴战略纵深推进。

59名驻村第一书记、村委会主任助理,由北碚从机关事业单位、在碚市属部门、金融机构、水电气讯、民营企业、高校、科研院所、国有企业等单位中遴选。无论是亲自上阵紧抓项目建设,还是联合发力共同攻坚跨村合作重点任务,第一书记都充分发挥自身专业特长、整合有益资源,围绕产业发展等重点,助力乡村振兴和城乡融合。

去年以来,北碚坚持农村领域重提升、城市领域重提效、其他领域重增色,畅通基层治理“最后一公里”。例如,出台抓党建促乡村振兴25条措施,精准选派22名驻村第一书记和工作队员,以组织振兴助推乡村振兴;落实三级党建联席会议制度,全覆盖建立“初心一家”小区党支部,做强街道、做优社区、做实小区;在机关、国企、学校、非公企业等推动党建工作提质、提效、提升。

王彩艳 陈佳佳 图片除署名外由北碚区委组织部提供



三圣镇茅庵村驻村第一书记周真祥(左二)与“田家山壹号”民宿负责人探讨发展规划 摄/李显彦

## 厚植生态人文底色

今年“五一”假期,位于缙云山后山的澄江镇柏林村,成为一处网红露营地。川流不息的游客和五彩斑斓的帐篷,为恬静的绿水青山平添了勃勃生气。

去年以来,柏林村结合缙云山保护区生态整治大力改善生态环境,将十几口小水塘“连片成湖”,重点发展露营经济。“平均一天私家车就有600多台!看来我们的路子是走对咯!”柏林村党总支书记钱刚高兴地说。

缙云山是主城的肺叶之一。北碚完善推广缙云山综合整治临时党委、党员干部攻坚突击队、无职党员设岗定责等制度机制,发挥党员干部先锋模范作用,高标准高质量做好缙云山综合提升“后半篇文章”,成功入围全国文明城市提名城区,创建国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。



澄江镇缙云村党支部书记陈贞(左一)在农家乐开展网络直播,销售缙云山甜茶 摄/刘洪涛

## 人才赋能科技创新

近日,北碚区科技局组织市级科技特派员、西南大学农学与生物科技学院副教授张建奎来到柳荫镇东升村,为农户提供种植技术指导。

在北碚,像张建奎一样活跃在田间地头的市区科技特派员共有32名。他们之中,有不少来自高校和科研机构。

近年来,北碚与西南大学、中科院重庆绿色智能研究院、重材院等10余所高校院所建立“校地党建联盟”,以党建引领人才培育、科技成果转化、产学研融合。在联盟指导下,北碚还实施了“缙云莘莘”大学生党员社会实践、“缙云筑梦”高校毕业生就业、“缙云菁华”校地干部挂职交流等党建活动。“红色引擎”赋能科技创新的动力日趋澎湃。

与此同时,西南大学科学中心等创新要素加快聚集,环西南大学创新生态圈形成示范,新增市级科技型企业916家,北碚科技创新的“关键变量”正转化为推动发展的“最大增量”。



柳荫镇东升村,来自西南大学的科技特派员张建奎(左二)为村民讲解秧苗管护知识 摄/秦廷富



缙云山全貌 摄/秦廷富